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Tinó d y.

(?) Békésmegye szókházának tanácskozá­
si terme sok zajos gyűlésnek volt már szín­
helye; a vidéki politika meddő szówtái nem 
egyszer mentek át a szenvedélyesség hízás 
kitörésébe; a „pártok“ bajnokai a Don 
Quixot-i lándzsatörés nemes bajnokaiként 
szerepelve, már nem egyszer íöldrengetü 
csatát vívtak egymás ellenében s e hősi 
tettek dicsőségéről nem egy lantos fog az 
utókor nemzedékének lelket emelő dythi- 
rambokat zengeni: de ha mindez igy van, 
ha van okunk a Békésmegye bizottmánya 
kebelében eddig végbement ezen esemé­
nyekre méltó bámulattal visszatekinteni, 
úgy a folyó évi nov. 11-ik napjának ebéd­
előtti óráiban a fentemlitett terem belsejé­
ben lefolyt közgylilés sem utolsó a maga 
nemében s méltó arra, hogy miatta Klió 
kézbevegye irópennáját.

Ugyanis nem kevesebb történt (megyénk 
újabb pártéletében hallatlan eset), mint hogy 
megyei bizottmányunk ellenzéke ezúttal ki­
sebbségben lévén, nem érvényesíthette ma­
gát az említett közgyűlésen, s az annyiszor 
csatát veszített jobboldal győztes lön.

A mily rendkívüli ez eset, — természe­
tesen ép oly érzékeny feljajdulásra szol­
gáltat okot a vesztes félnél, mely éveken 
keresztül megszokva azt, hogy ellenfele ki­
tűnj hátát döngetve, ezt már nem is tar­

totta egyébre valónak, mint hogy időről 
időre jó sort verjen rajta, — ez alkalom­
mal is számot tartott arra, hogy eme pas­
sióját kényuri elé-giiltséggel fogja gyako­
rolni.

Azonban az egek egészen másképen vé- 
gezének. A jobboldal vitézei a harci kiirt 
első riadására felocsúdván legtöbb esetben 
mély álmukból, fölfegyverkezének és elin- 
dulának vala a végzetes csatát megvivau- 
dók, gondolván magukban: mi megtesszük 
a magunkét mint bű katonákhoz illik; ha 
megverctiink — nem lesz ez uj dolog sen­
ki előtt.

lés hogy a csata színhelyére érkezének, 
úgy tapasztalák. hogy nagy számmal Va­
liinak egybegyiilekezve. inig ti másik olda­
lon, az ellen tábora is számos harcossal di­
csekedhetik ugyan, de még sem annyival, 
hogy számuk nagyságától megijedni ele­
gendő ok volna.

lés megkezdődött a csata. Lön nagy vi 
ta és az okoskodások bő forrásainak zsi 
lipjei megnyittatván, igen nagy — szóon- 
tás következett be, a mely azonban később 
nagy kiabálásba ment át és a melynek gyá­
szos és rendkívüli vége az lön, hogy a bal­
oldal harcosai félvállra vetvén ősi kaca- 
gányt pótló gérokkjaikat, erős csatározás 
közben élvonalának a véres mezőről.

lés a jobboldal vitézei látván mindeze­
ket, alig mertek hinni saját — hátuknak, 
és nagy vala az ő örömük a felett, hogy 
gérokk-kacagányukon a por mind ott ma­
radt a csatit után is....

léz rövidre vont rajza a történteknek, mely

ha némileg a komikum színeivel van is 
ecsetelve, mégis hűségesnek mondható.

lés már most szóljunk komolyan és tár­
gyilagosan a dologhoz.

Megyei ellenzékünk e kis veresége arány­
talanul nagy érzékenykedést, mondhatjuk 
e 1 k c s e r e d é s t vont soraiban maga után. 
Lássuk mennyire indokolt ez.

Az hozatik fül az ellenzékiek által, hogy 
a megyebizottsági tagok választását vezény­
lő megyei küldöttek megválasztása stb. a 
közgyűlésre m ghivó szétküldése után pót­
lólag tűzetvén ki a közgyűlés tárgyául, er­
ről nem minden bizottmányi tag értesült 
a kellő időben.

Föltéve, hogy ez úgy történt, kérdjük, 
váljon e körülmény nem egyformán volt-e 
hátrányos jobb és baloldalra? Egyébiránt 
a megtartott közgyűlésen általánosan 
el lön fogadva az, hogy a választások igen 
is tárgyát képezzék a tanácskozmánynak 
s igy e tekintetben jogosult neheztelés nem 
foroghat fen.

Másik fontosabb nehézsége az ellenzé­
kieknek az, hogy a jobboldal kész névlaj- 
strommal lépett föl a közgyűlésen s annak 
elfogadtatását siirgeté a nélkül, hogy az ez 
úttal esetleg minoritásban levő baloldallal 
e tekintetben a közgyűlésen méltányos al- 
kuvásra lépni megkísértette volna.

Ha e miatt az ellenzék neheztel, úgy jo­
gosan csak önmagára neheztelhet. Mert hi­
szen ki tette volna föl a mi mindig győz­
tes, mindig csataképes, pártdolgokban elis­
mert tevékenységű baloldalunkról, hogy egy 

í oly fontos aetusokkal bíró közgyűlésre, minő

TÁRdi

Perényi Ferenc,
42-ik nagyváradi püspök.

(Mutatvány Gánóczynak „Episeopi M.-Varadinensis“ cimü, 
Becsben 1770. megjelent müve Il-ik kötetéből.)

(Vége.)

Tomorit mindezok oly kövessé indították mog, 
hogy mindig csatát sürgetett. S azon helyen már 
oda fejlődtek a körülmények, hogy a magyarok 
harc-elfogadás nélkül onnan tovább nem vonulhat­
tak. Néhány nap alatt a lovasságnak több csatá­
rozása volt, ily alkalmakkor mindig a magyarok 
maradván előnyben. S ez még inkább tüzelte Tö­
mörít s a katonákat, hogy sokkal keményebb csa­
tát kívánjanak, sőt, hogy azzal fonyogossek a ki­
rályt, miszerint az illető tanácsosok életébe kerül 
ha szavokra hajtván, tovább is ellenzi a harcot. 
Azokat, kik helyesebb tervekkel léptek fól, kímé­
letlen fenyegetéseikkel elijeszték s a király harcot 
határozni kényszerülvén, az ütközet napjául Hero- 
destöl lefejezett sz. János napja, aug. 29-ke lett 
megállapítva. Csatarendbe állíttatván a sereg, haj­
nalban Lajos király a második seregben, mely 
10,000 emberből állt, foglalt helyet. „A második

hadrend — mondja Istvánffi — ugyanannyi lovas- j 
hó! állott, melyben volt a király is és csaknem | 
minden püspök s egyéb egyháziak nagy számmal.“ 
Sambucus igy ir: „ A második hadrend, vagyis 
azon csata-él, melyet tartaléknak nevezünk s mely­
ben a király is volt, leginkább lovasságból s ke­
vés gyalogságból állott. — — — A király jobb­
ján voltak az esztergomi és zágrábi------- , a zág­
rábi után a váradi, pécsi, szorémi főpapok: ket­
tőt pedig, a győri, cs váci püspököt, baloldalra ál- 
littottak. A kancellár után a nyitrai, bosnya, fehér­
vári prépost s ezek után a király titkárai és ud- 
v.írnokai voltak a baloldalon: a király mellett hely 
volt hagyva a nádornak, ki — bár lába fájt s alig 
bírt lovon ülni — szorgalmasan hol az első, hol 
a második sorban volt“

Sólymán úgy állitá töl seregét, hogy azt, kato­
nai számához képest, a sikmezön minél széleseb­
ben kiterjessze félhold-alakban, úgy tervezvén, 
hogy a királyiakat mind elöl, minb oldalt — na­
gyobb félelmet gerjesztve — megtámadhassa, ha 
a csata kedvezőtlen fordulatot venne. A csata kez­
dete eléggé credménydús volt a magyarokra néz­
ve, kik már szétszórván s üldözvén a lovasokat 
kik először támadták meg őket, a janicsárokra és 
a császári tcstörségro rohantak, — midőn a király

táborából egyszerre a szaladok zaja hallatszik s 
zavart kiáltások közt támadó és védő, ember em­
ber ellen, üldözi egymást. A pórul járt magyaro­
kat a mozsarak végre megfutamították. Részint a 
harcban, részint a futásban 10,000 lovas osett el 
s majdnem 12,000 gyalog; a nagynevű nemesek 
közöl több 500-nál. Elveszett 80 nagyobb, 60 kis- 
sebb mozsár. „Azonkívül valamennyi püspök, mond­
ja Istvánffi, — u. rn. (Szálkán) László, esztergo­
mi érsek ; Perényi Ferenc váradi, — Paksi Balázs 
győri, Csahol! Ferenc Csanádi, Palinai György bos­
nya, hires jogtudós, — Móré Ferenc pécsi püspö­
kök, utóbbi nem reg tért vissza veléncei követsé­
géből s most a harcból több halálos sebbel borít­
va elfutván, az ut melletti tövisek közt rogyott le 
s halt meg, gályák — s ágaktól fedve; az ellen­
ség elvonulása után megtalálták s eltemették; az 
övében volt 1000 aranyat borbélya titkon magá­
nak tartotta meg.“ Elesett e harcban Tömöri Pál 
kalocsai érsok is és Szapolyai György, szepesi 
gróf: szerencsétlen hirtelenkodök, a gyászos hábo­
rú okai és vezérek.

Ez volt vége Perényi Ferenc váradi püspöknek, 
ki hosszabb életre s jobb halálra volt méltó. Te­
metkezési helyet rokona, a hires honleány: Kani­
zsai Dorottya kegyeletéből nyert Mohács mezőjén,



a nov. 11-iki volt, annyira előkészületlenül 
és az eshetőségeket legkevésbé sem véve 
számba — jelenik meg? S ha még is igy 
történt : miért nem lépett fül egy 
megalkuvás! indítvánnyal, mely — 
részünkről nem kétkedünk — a jobbolda­
lon elfogadásra talált volna?

Mert hiszen a jobboldal számítva arra, 
hogy ez úttal is, mint rendesen, kisebbség­
ben lesz, oly föltevéssel készité a lajstromot, 
hogy a baloldal a maga részéről szintén 
egy olyannal fog elöállani s ennek követ­
kezménye ez úttal is egy aránylagos meg­
alkuvás lesz.

Vagy bűnül rovandó-e tel a jobboldal­
nak. hogy a maga részéről megtette aján­
latát a kérdéses névlajstrom alakjában?

Fen marad még egy ellenvetés, az t. i., 
hogy méltányossági érzettől vezettetve, miért 
nem lépett föl maga a jobboldal megalku­
vás! indítvánnyal a dolog közvetítésére ?

Ez — nem tagadjuk —■ megtörténhetett 
volna s — hisszük — meg is történik, ha 
a baloldal mindig szenvedélyes vezérszóno­
kai a névlajstrom felmutatása pillanatában 
ismét szenvedélyes kitörésekre nem fakad­
nak s ez által az egész közönség pártdol­
gokban annyira fellobbanásra kész szenve­
délyességét föl nem idézik, s a gyűlés ad­
dig higgadt menetét sarkaiból kiforgatva, 
a nyugodt tanácskozást a lázas izgatottság 
tanácstalan örvényébe nem sodorják.

Az mi azután következett, csak könnyen 
magyarázható következménye volt az előz­
ményeknek.

Egyébiránt — s ezt nem először mond­
juk és őszinte, érdeknélküli szándékkal is­
mételjük — e szenvedélyeskedő magavise­
let mindig távolabb viszi egymástól a pár­
tokat s ez mindig a közügyek rová­
sára történik.

De megbocsátlíatlannak tartanuk azt, ha 
a nov. 11-iki megyei gyűlés eseményei el­
lenzékünknél oly mérvű visszahatást idéz­
ne elő, mely a küszöbön levő s a helyes 
közigazgatás érdekében mindnyájunk által 
pártkülönbség nélkül óhajtott megyeszerve­
zésre is átvitetnék; megbocsáthatlannak ta 
rtanók, ha a pártlegény kedés mindig egyé­
ni hiúságon alapuló viszketege oly áldozato­

kat vonna maga után, melynek árát csak 
a közérdek adná meg.

Ha e sajnos eset állana be, valóban nem 
tudnék mivel igazolni, hogy a közérdeke­
ket az egyéni ambitió és hiúságnál többre 
becsüljük s önmagunk adnánk bizonyít­
ványát annak, hogy a szabadságra nem ér­
tünk meg teljesen.

De mi nem akarjuk hinni, hogy e saj­
nos esetnek csak lehetősége is meg volna 
nálunk.

Hazai közügyek.

A magyar ministerválságról következő hí­
rek vannak : Lónyay gr. szombaton délután meg­
érkezvén, még az este résztvolt egy Andrásy el 
nöklete alatt tartott ministertanácsban, melyben 
minden irányban egyetértés jött létre. Kedden ö 
és gróf Andrássy letették az esküt ö felsége ke­
zei közé, szerdán Lónyay visszatér a előterjeszti 
a ministertanácsnak programmbeszédét, melyet csü­
törtökön a házban el fog mondani. Iíollán Ernő 
honvédelmi mini-tcrró és Szende Béla honvédelmi 
államtitkárrá kincvcztetúsc Lónyay ajánlatára leg­
közelebb várható.

Gróf Andrássy búcsúja a Deákkörben va­
sárnap esti 7 órakor megtörtént. A párt tagjai tel­
jes számban voltak jelen, úgy szinte a ministerek. 
A ministorelnököt lelkes éljenzés fogadta s a kör 
elnöke Justh József, tolmácsolta rövid szavakban 
a párt fájdalmas érzelmeit, kívánván, bogy An- 
drásy uj tisztjében hasonló szives fogadtatásban ré­
szesüljön, mennyi szeretet környezte idehaza. Meg­
nyugvást a párt csakis abban lelhet, hogy Andrá- 
sy utódja a kör tagjainak teljes bizalmát bírja. — 
Andrásy válaszát lelkes éljenzés követte s szaki- 
tá több helyütt félbe. Szives kézszoritásokkal erü- 
sité a ministcrclnök szavainak súlyát az üt körül- 
állóknál. Andrásy este kilencig tartózkodott a kör­
bon s távoztával minden jelenlevők szcrencsckivá 
natai kisérték.

j A Deákpárt nov. 13-iki értekezletén az ipar- 
j törvényjavaslat vétetett tárgyalás alá. E törvény- 
javaslatot, melyet a 15-ös bizottság dolgozott át 

j újból, úgy lobot tekinteni, mint kompromisszumot 
| a jobboldal és ellenzék közt. A kereskedelmi mi­
nister fölkérte a pártot, hogy fogadja el a tövvény- 

j javaslatot s ne tegyen abban semmi elvi ellenmó- 
1 dositványt, annyival kevésbé, mivel az ezen tör­

vényjavaslat tárgyalására szánt idő kevés. A párt 
ennélfogva elhatározta, hogy a törvényjavaslatot 
elfogadja minden módosítás nélkül.

hol ö az egy helyen elesettek eltemetéséről gon­
doskodott. „Miután a halottak száma igen nagy 
volt — írja Istvánffi — úgy hogy a sok holttest­
től a levegő is megromlott és az ellenség elvonu­
lása után azok felfalására oly nagy sereg kutya 
gyűlt össze, hogy az azon járó-kelő utasok bizton­
sága is veszélyeztetve volt: a buzgó nő, Kanizsai 
Dorottya, Perényi Imre nádor özvegye, a keresz­
tényeket, kik a haza védelmében estek el, meg­
szánván, saját pénzén 500 embert fogadott, kik 
az elszórva fekvő hoktestteket, hogy azokat a va­
dak s ebek szét ne tépjék s föl ne falják, roppant 
nagy gödrökbe eltemetteté.“

Elveszett a gyászos mohácsi csatában Magyar- 
ország nemességén kívül II. Lajos magyar király 
is. Mit igy ir le Istvánffi: „A király kevesekkel 
az általa megjósolt nyomorúságban futással kény­
szerült menekülni; Mohácsot jobbra hagyván, fut­
va Pécsnek tartott; de midőn a mocsáros és sá­
ros Karasica patakhoz ért, mely föl nem ismerhe­
tő ágyban iszap közt foly tovább s akkor a Du­
na kiáradása s a jeges zápor miatt, mely a csata 
után zuhogott, megáradt; az éj sötété s az üldöző 
ellenségtől való félelem pedig gázló keresésére időt 
nem engedett, a végzettől ragadva, ott, hol a sors, 
szerencse magával hozta, ügyekezett az akadályo­
zó partra jutni; megrántván a kantárt, lova vis­
szaesett s a mély sáros iszapba keveredett, fegyve­
rei által is terheltctvén s lova őt maga alá nyom­
ván, nyomorultul elveszett; a jóindulatú s jeles 
fejedelem, ki minden testi s lelki tulajdonnal ékes­
kedett, nem ily halálra volt érdemes.“

Jovius Pál, hogy ezt sem mellőzzem, elbeszélvén 
a mohácsi csatavesztést és Solymánnak l’.uda kir. 
városba történt menetelét, nem kétkedik hozzáad­
ni: „Ott hozzávitték 7 föur és főpap vérző fejét, 
kiket mosolygó ajakkal gúnyolt; — — midőn 
egyenként megnevezték őket, hevesen szitkozó­
dott: — különösen Szálkái László esztergomi ér­
sek, ki mindnyájok közt leghatalmasabb volt, 
hanta szemére gyalázatos fösvénységét, hogy vo­
nakodott kiadni saját királyának a szükséges ara­
nyokat, midőn kincstárában oly nagy mennyiség­
ben volt s a nyomasztó háború küszöbön állott.“ 
Nem tudom, mely forrásból merítette ezt Jovius, 
kinek fogondja volt élvezetet nem nyújtva sokat 
írni. A hazai Íróknál legcsekélyebb nyomát sem 
találjuk az ogyháznagyok hanyagságának a se­
gély összehozását illetőleg. Sőt Iíroderics István 
váci püspök arról emlékezik, hegy a főpapok e 
végzetes háborúhoz nem megvetengö pénzösszeg­
gel járultak s még a szent edényeket sem kímél­
ték. S igy Jovius méltánytalan beszéde, a közna­
pi mesékkel együtt, elvetendő.

Perényi Ferenc n.-váradi püspök történetét Sam- 
bucus János azon szavaival fejezem be, melyekkel 
„Magyarország Történeté“-hoz ragasztott függelé­
kében magasztalja lerencünk jeles ékesszólását: 
„Többi közt — mondja — Perényi Ferenc várad! 
püspök oly ifjúi kedves kcdélylyel és oly határozott 
jellegű irálylyal volt felruházva, hogy e tekintet­
ben (kivéve talán Zalaházi Tamás veszprémi püs­
pököt), senkit sem teszek eléje“.

Márki Sándor.

Osztrák dolgok.

Bécsböl jelentik, hogy Kellersperg szombaton 
kapta meg a végleges és formális megbízást kabi­
netet alakítani. Programmja elfogadtatott, csak Ga­
líciára nézve forog még főn némi nehézség, ameny- 
nyiben t. i. ö nem akar külön galíciai minister!, s 
külön lengyel kiegyezést, mig Andrásy ezt sür­
geti. Goluchowszky helytartónak Becsbe hivatása 
o kérdéssel függ össze. A kabinet alakítására az 
előkészületek meg leven téve, az sebesen fog men­
ni, s o hét végére várják a kinevezéseket.

Prágából írják, hogy a fbdoralisták pártgyülé- 
se nov. 21-én fog megtartatni. Programma lapnak 
a cseh javaslatok tűzetnek ki, s az értekezlet cél­
ja : közös akciótervet hozni létre. — Vasárnap Prá­
gában egy nagy népgyülés volt, melyben 10,000 
ember vett részt. Gregor szónokolt. „A csehek ve­
reségén búsul Austria őrangyala, bátor Bécs dia­
dalmában ujjong; de diadalmaskodik Boriin is és 
Szentpétervár, melyek a Habsburgok örökségét 
nyerik. 1 least olbocsáttatásának örül, de utána azon 
párt marad a kormányon, mely a porosz sast akar­
ja kitűzni az udvari várkastélyra. Do a csehek 
nem tűrhetik, hogy királyok, egy árnyék király 
a bajor és szász fejedelmek sorsára jusson, s hogy 
Ottokár és Podiebrad utódja a német császár hű­
bérese legyen. Ezért akartak kibékülni, de a sze­
retőire gúnynyal feleltek vissza. Háborút akarnak, 
ám legyen háború!“

Országgyűlés.
N o v. 13-án. A múlt ülés jegyzőkönyve, minden 

észrevétel nélkül hitelesíttetett — Elnök bejelenti 
hogy ö fölsége a királyné névnapja alkalmából 
isteni tisztelet fog tartani szombaton d. c. 10 óra­
kor a várban. Egyúttal megragadja az alkalmat, 
hogy azon mély tiszteletnek és hódolatnak, mely- 
lyol a képviselőim ö fölsége a királyné iránt 
viseltetik, kifejezést adjon. — Paulovics István 
intcrpellácziót intéz a miniszterelnökhöz, vonatko­
zólag a közös külügyminiszter által a keleti vi­
szonyok ügyében kibocsájtott diplomácziai jegyzék­
re, és a dunai fejedelemségeknek különösen adott 
biztatásokra. — Ezután zárt ülés tartatott. A zárt 
ülés után elnök a szót átadja Szlávy Józsefnek.— 
Szlávy József kereskedelmi miniszter : Tisztelt ház! 
Van szerencsém a tisztelt háznak bejelenteni, hogy 
ö fölsége Andrásy Gyula gróf miniszterelnök urat 
fölparancsolván Bécsbe, a minisztériumban való­
színűleg legközelebb változás fog beállani. Ily kö­
rülmények között azt hiszem a t. ház egyetért a 
minisztériummal, moly nem látja helyesnek és in­
dokoltnak, hogy ezen időközben a változás bekövet­
keztéig a ház akár nyilvános, akár osztályülésck- 
ben tárgyalásait folytassa. — Bátor vagyok ennél­
fogva a tisztelt házat fölkérni, méltoztassék úgy 
nyilvános, mind osztályülési tanácskozásait fölfüg­
geszteni mindaddig, mig ezen változások bekövet­
keznek, vagy a kérdés máskép nem dől el, mi 
— bátor vagyok megjegyezni — a legközelebbi 
ülésben meg is fog történni. — A ház fölhatal­
mazza elnökét, hogy a legközelebbi ülést akkor­
ra tűzze ki, mikor a miniszter által érintett kér­
dés eldöntéséről értesítve lesz.

— A főrendiház ülésén Búj a no vies Sándor a 
képviselőim jegyzője, áthozza az igazságügy minisz­
ter póthiteléröl szóló szentesitett törvényezikkot ki­
hirdetés végett, továbbá az úrbéri birtokviszonyok­
ról, s irtványokról, a vadászatról és bírói végre­
hajtókról szóló törvénjavasiatokat szives hozzájá­
rulás végett. — Szlávy József miniszter fölkéri a 
házat, hogy napolja ol üléseit addig, mig a ini- 
nisztcrváltság megoldást nyer. Elnök ez értelembem 
mondja ki a határozatot.

Külföld.
Párisi hírek szerint folyó hó 1-jétöl 6-éig 

negyvenhárom ítélet és 210 esetben elállási hatá-
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rohanja meg a folyót, mint épen az idén valója-1 VIII. A f.-gyarraati kérületre nézve elnökül Ga- 
ban megtörtént. Nemcsak a Körösök völgyén, az I esári Károlyt, helyettesül Borsódi Józsefet, 
országnak minden részein találkozunk ily rendki- IX. A k.-tárcsái kerületre nézve elnökül Szabó 
vilii vízállásokkal. A Tisza alsó részein 5 hónapon János lelkészt, helyettesül Fábián Gábor tanítót.
keresztül tartotta magát a rendkívüli árviz szine 
felett egy lábbal magasabban a viz. A mentesített 
árterületeken az összegyűlt eső, hó viz a rendes 
15—1G lábbal kifejezhető árviz magasságát érte 
el. Osanád-, Torontói-, Tomesmegyékben árvízmen­
tes magaslatokon egész helységeket vagy tanya- 
telepeket veszélyeztetett az eső és hóból gyüleke­
zett viz, mely rendes folyó alakot öltött fel oly 
helyeken, hol folyást vagy vizmodert a lakosok 
nem is gyanítottak. Az idén tehát cpochalis víz­
zel volt dolgunk s ez el is borította a Körösök völ­
gyét minden irányban. Azonban június végével 
megszűnvén az esőzés, alig nehány hetekkel ké­
sőbb lotakarodtak a vizek, úgy hogy július és au- 
gustus havaiban már egyes völgyek mélyebb ré­
szei is szárazon voltak, September hó elején pedig 
meg a Sebes-Körös és Berettyó folyók sárterei is 
szárazok voltak.

11a a megindított szabályozásban olvhiba lenne, 
akár magában a tervezetben, akár annak végre­
hajtásában nagy hiba elkövettetett volna, ezen ered­
mény lehetséges nem lenne. Megindultak a vizek, 
s az alsóbb műveletek által, midőn a tehetség mu­
tatkozott, le is vonultak. Es ezen eredmény léhot- 
séges volt, az alsó-körösi modor javító munkálatok 
tökéletlen állapota mellett. Mennyivel inkább biz­
tosabb reményeket kapcsolhatunk ezen műhöz, ha 
annak terv szerinti végrehajtása következetesen 
eszközöltetik.

(Folytatása következik.)

Névsora
a f. é nov hó 21-ón megejtendő megyebizottsági- 
tag választások vezetésére kiküldött elnökök- és 

helyetteseknek :

I. A gyulai kerület. 1. első tizedére nézve 
elnökül Szántó Alajost, helyettesül \ arga Bálintot; 
2. második tizedére nézve elnökül Gergely Andrást,

X. A k.-ladányi kerületre nézve elnökül Farkas 
Gábort, helyettesül Hajnal Albertet.

XI. A szeghalmi kerületre nézve elnökül Tatár 
Jánost, helyettesül Flaskai Istvánt.

XII. A szt.-andrási kerületre nézve elnökül Zay 
Jánost, helyettesül Keresztény Ignácot.

XIII. A t.-komlósi kerületre nézve elnökül Sol­
tész Adámot, helyettesül ifj. Lehoczki Jánost.

XIV. A vésztő-dobozi kerületre nézve elnökül 
Farkas Bélát, helyettesül Kis Mihályt.

XV. A endröd-csorvási kerületre elnökül Rácz 
Lipótot, helyettesül Bállá Mátyást.

XVI. Az öcsödi kerületre nézve elnökül Vitályos 
Mártont, helyettesül Saja Sándor kántort.

XVII. A kétegyháza, kígyós és gyula-vári ke­
rületekre nézve elnökül Kirileszku Pétert, helyet­
tesül Vásárhán Demetert.

Újdonságok.

— A megyei közgyűlés mely e hó ll-én 
tartatott meg, elég élénk és zajos volt, s ki az ab­
ban uralkodott hangulatot ismerni akarja, azt mai 
számunk vezércikkére utaljuk. Egyébiránt e köz­
gyűlés elintézte a beliigyminister urnák a megye­
szervezési munkálatok pótlására vonatkozó leira­
tait, melyek közül a megyei tisztviselők és szol­
gák fizetményei alábbszállitását érdeklő azon ha­
tározatot vonta maga után, hogy az eredetileg ja­
vaslatba hozott fizetésekhez a megye továbbra is 
ragaszkodik, oly változtatással azonban, hogy a 
hat szolgabirósegédi, — valamint az alügyószi 
állomás kihagyandónak találtatott. Ezekután az 
1870. 42. s. c. 92-ik §-ában foglaló teendők foga­
natosítására kerülvén a sor, a bizottsági tagok 
megválasztását vezénylő megyei küldöttek jelöltet­
tek ki, melyek nevei a fentebb közlőit lajstrom­
ban olvashatók. Végül kijelöltettek az igazoló bizott­

rozat hozatott. — A franczia kormány a hadse­
regre vonatkozó törvényjavaslatot elkészité, E sze­
rint minden évben 900 ezer ember fog behívatni.
A szolgálati illő 8 év. Háború idején a polgárok 
várszolgálatokat fognak teljesíteni. Az állomások 
megváltása eltöröltetett, de ugyanazon korosztályok 
önként helyettesíthetik egymást. A létszám 7U0 
ezer emberből álland. — A „Times“ egy levele 
mondja : A bonapartisták a népszavazást kívánják, 
mert bíznak a nemzet rokonszenvébon, és ha ezt 
nem is bírnák, mégis érdekeik felé helyezik azon 
elv győzelmét, mely egyedül képes az országot 
megmenteni.

Az olasz király november közepén érkezik 
Rómába és a Quirinálba fog szállani. Uj évtől 
kezdve az egész hadseregben uj, egyszerűsített 
szabályzat és közigazgatás fog életbe lépni. — 
Rómában franczia követnek Picard fog kinevez­
tetni.

Az nthenaei uj kabinet következőleg alakult 
meg : Xaimis belügy, küliigy és elnökség, Delyian- 
ni Tódor pénzügy, Zimbrakakis hadügy, Avgeri- 
nos tengerészet, Philon közoktatás, Papazafiropulos 
igazságügy.

Oroszország folytatja a hadikészülödóst. A had­
ügyminiszter 1872-re Go millió töltény készítését 
rendelő el. A munkaerő megtizszereztetett.

Jelentése
Ilorrich Károly közlekedési ministeri osztálytaná­
csosnak a Körös-Bcrcttyó völgyi szabályozási ter­
vek és műveletek megvizsgálása alkalmával tett ta­
pasztalatairól. (Benyújtva b. Wenckhcim Lászlóhoz, 
mint a Körös-Berettyó völgyi szab. közp. igazgató 

választmány elnökéhez.)
(Folytatás.)

Hogy ily esetben sem biztos töltésvonalok, sem 
eredményt mutató átvágások nem létesithotök, az 
ugyan bizonyos. A helyes elvekkel megállapított 
Körös-Bcrcttyó völgyi szabályozás rosszul nem in­
díttatott meg, mivel az úgy felül, mint közbül és 
alsó vonalain cgyiránt következetesen indíttatott 
meg, az eljárás helyességéről tanúskodnak; bár 
különösnek látszik, épen a lefolyt válságos 187Ués 
187l-ik évek s azoknak számos árvizei is mutat­
ják és bizonyítják azt a legvilágosabban. Ha va­
lamely szabályozásnál téves rendszer állíttatott fel, 
vagy elvi hiba követtotett cl, általános bajt alól­
felöl az árviz soha sem okoz; ha a felső vidék elő­
nyére hajtatik végre a szabályozás, akkor ott baj 
nincs, de alól a legnagyobb veszély áll elő; vagy 
megfordítva; a tévesztett szabályozási müvek a 
völgynek felsőbb vonalain a legcrőszakosabb viz- 
duzzadásokat s elárasztásokat eredményezik; inig 
ellenben a völgy közepén, vagy épen alján alig 
jelentékenyen vonul cl az áradás. Ez a Körösök 
völgyén nem igy történt az alsó, közbenső s a 
völgy legfelsőbb részein, az elkészített hoszszcl- 
vény rajzain, az. árviz egy következetesen magos 
— sehol különös rendetlenséget nem mutató — ma­
gosságban vonul el s okozta az általánosan ismert 
elárasztásokat. Nem lehet c folyam egyes szaka­
szain, vagy az egyesült folyónál csak egy pontot 
sem mutatni, mely kivételt képezve, eltérne az ál­
talános nagy viz jellegétől, s igy a bajt bizonyá­
ra nem a szabályozási müvek, nem azoknak elv­
telen, vagy rendszer nélküli végrehajtása, hanem a 
rendkívüli árvizes óv okozta. Ugyanis mily rend­
kívüli volt az 1870 és 1871-ik év, arról elég azt 
felomliteni, hogy inkább szárazság, mint túlságos 
nedvességtől kinzott hazánkban az esü átlag ren­
des években Ifi—18 hüvelyk közt változik. 1870- 
ik év junius havától 1871-ik év junius hóig az 
ombromctricus mérések az ország különböző ré­
szein haladták a 42 hüvelyket, több helyeken pe­
dig 45 hüvelyknyi magasságot értek el. Ha a ren­
des 1G —18 hüvelyknyi csapadéknak jelentékeny 
része, pl. ft-da rövid néhány napok vagy hetek 
alatt kénytelen lefutni valamely folyam felső ré­
szén, az képes rendkívüli árvizet okozni, — meny­
nyivel inkább előáll a rendkívüli aradás, ha a 
rendes eső átlagnak majdnem fele, vagy az egész

helyettesül Moldoványi Istvánt; 3. harmadik tize­
dére nézve elnökül Janics Jánost, helyettesül Zöldy 
Jánost; 4. negyedik tizedére nézve elnökül Bödö 
Jánost, helyettesül Fónagy Károlyt; 5. ötödik ti­
zedére nézve elnökül Hajossy Ottót, helyettesül Mun- 
drticzo Mihályt.

II. A békési kerület. 1. malom végi alkorü- 
letcro nézve elnökül Tóth Edét, helyettesid Mezoy 
Lajost; 2. bánhidai alkerületéro nézve elnökül Sza­
bados Sándort, helyettesül Dömény Józsefet; 3. 
ibrányi alkerületéro nézve elnökül Brezanoczi La­
jost, helyettesül Mozey Balázst; 4. hatházi alkerü­
letéro nézve elnökül Tassy Sándort; helyettesül 
Kovács Józsefet; 5 újvárosi alkorülctére nézve el­
nökül Debrcczeni Károlyt, helyettesül Szabó Fe­
rencet.

IH. A csabai kerület. 1. első alkerületéro néz­
ve elnökül Szemián Sámuelt, helyettesül Réthi Pált; 2. 
második alkerületéro nézve elnökül Haan Lajost, 
helyettesül Felix Ákost; 3. harmadik alkerületéro 
nézve elnökül Péki Antalt, helyettesül Horváth Já­
nost; 4. negyedik alkerületéro nézve elnökül Uh- 
rinyi Andort, helyettesül Vidovszky Jánost.

IV. A szarvasi kerület. 1. első alkerületéro 
nézve elnökül Boros Pált, helyettesül Lonovics Fe­
rencet ; 2. második alkerületéro nézve elnökül Pla- 
vocz Györgyöt, helyettesül Kuczkay Jánost; 3. 
harmadik alkerületéro nézve elnökül Pál Józsefet, 
helyettesül Pokomándi Sándort; 4. negyedik alke- 
rületére nézve elnökül Tomcsányi Károlyt, helyet­
tesül Kontur Józsefet.

V. Az orosházi kerület. 1. első alkerülo- 
tére nézve elnökül Mikolay Istvánt, helyettesü 
Ravasz Ferencet; 2. második alkerületéro nézve 
elnökül Székács Pált, helyettesül Bulla Mihályt; 3. 
harmadik alkerületéro nézve elnökül Dáni József 
fet, helyettesül Józsa Lajost.

VI. A gyomai kerületre nézve elnökül dr. Ko­
vács Istvánt, helyettesül Vincze Andrást.

VII. A m.-bcrényi kerületre nézve elnökül Déry 
Istvánt, helyettesül Majcrik Dánielt.

ság tagjai, kik kővetkezők: elnök Szántó Alajos, 
tagok: Boros István, Thaisz Gyula, Ferenczy Ala­
jos, Koblovszky Lajos, Szakái Lajos, Erkel Rezső, 
Major József és Bcliczey Rezső; a bíráló választ­
mány pedig ekként alakíttatott meg: elnök Kal­
már Mihály, tagok: Farkas Béla, Fónagy Károly, 
Vadics György és Kertay Zsigmond.

— Munkácsy Mihály a szászveimári herceg­
től meghívást kapott tanárságra a veimári fest. aka­
démiában. M. a meghivást magától elhárította. 
Azonban a herceg gr. Kalkreuthot személyesen el- 
lüldto Düsseldorfba hogy M-t a tanárság elválla- 
ására rábírja. Sikerült is a grófnak M. scrupulus- 

sait eloszlatni, biztosítván öt a herceg részéről, hogy 
további stúdiumainak semmi sem álland útjában, 
ecset alatt levő müveit elébb befejezvén, müutazá- 
sokat tehet stb. melyek után M. a tanárság elvál- 
alására késznek nyilatkozott egy bizalmas levele 

szerint, Főleg azért, mert mint tanárnak irányzata 
terjesztésében közvetlenebb hatása leend. Erre a 
napokban M. gr. Kalkrcuthtól sürgönyt kapott, 
hogy a herceg öt személyesen megismerni kíván­
ván, menne át Weimárba, minek következtében 
Munkácsy oda el is utazott.

+ Orlai Soma egyik jeles festményét, — At­
tila nászéjoni halálát ábrázolva, — annak tu­
lajdonosa : Ilallósy Jenő kisorsoltatja, s 
8,100 darab sorsjegyet bocsátott ki 40 krajcárjá­
val. A kép 2>2 Öl hosszú, 10 láb széles. A jövede­
lem egy része a honvéd menház javára fog for- 
dittatni. — Sorsjegyeket városunkban Nagy Fe­
renc ur könyvkereskedésében is lehet kapni, hol 
a kép hű fényképe is megtekinthető. A gyönyörű 
mű saját értéke, s a jövedelem egy részének ily 
jótékony célra leendő fordítása azt hisszük feles­
legessé teszik, hogy közönségünk figyelmét kivá­
lóbban felhívjuk e sorjegyek vételére.

+ A helyben szervezendő kir. törvényszék­
nél úgy ennek egész területén felállítandó járásbí­
róságoknál rendszeresítendő hivatalszolgái, szolga- 
segédi, börtönfolügyelöi és börtönön állomásokra,



a kir. tszék elnöke pályázatot hirtlot, s a folyamodni 
kívánók szabályszerű bélyeggel ellátott folyamod­
ványaikat kellőleg felszerelve f. ho 20-ig nyújthat­
ják be Novák Kamill elnök urnái, — később ér­
kezett folyamodványok figyelembe nem vétetnek.

— A békési dalárdát az egyházi presbyterium 
felkérte, hogy időnként ünnepélyes alkalmakkor a 
templomban is közreműködjenek énokelöadásaikkal.

4- Dáui T. 31. esküdtre vonatkozólag, még a 
múlt hóban megjelent közlésünkre vonatkozólag 
több oldalról történt felszólítás következtében ki­
jelentjük, hogy e közlés által városunk elöljárósá­
gát távolról sem volt szándékunkban sérteni.

— Névmagyaritás Ilackstock György békés­
csabai lakos, belügyministcri engedély mellett Tő­
késre változtatta vezetéknevét.

Elöljáróságunk mint látszik utóbbi időben 
igen sokat fordít az utak tatarozására s nagyon 
helyesen. Csak a napokban említők hogy a járdá­
kat javíttatja, s az indóházig kemény deszka pal­
ló alkalmazása által nagyban könnyítő a közleke­
dést, — s most a városon keresztül vezető köut 
tataroztatását kezdte meg. Igen dicséretes buzga­
lom, s közönségünk nevében csak köszönetét sza­

vazhatunk elöljáróságunknak a közérdek ezen elő­
mozdításáért, — hanem annyit mind e mellett mog- 
jegyzünk, hogy talán egy kissé elkéstek a nagy 
munkával.

-I- Omni busáink oly elhagyott állapotban van­
nak, hogy bizony sok bátorság kell hozzá rájok 
felülni. — De még ez a dolognak csak egyik hát­
rányos oldala, e mellé még az a dicséretes szokás 
járul, hogy a minden percben lóhalállal, kocsitüres- 
sel fenyegetett s nyomorult üléseken bekinlódott 
idegen közönséget a bérkocsi tulajdonosok tetszé­
sük szerint zsarolják. Rendőrségünkre vár a fela­
dat egy mérsékelt, mind a közönség mind pedig 
a bérlőkre nézve méltányos árszabályt behozni, s 
a tulajdonosokat kötelezni, tisztességes kocsikat s 
legalább közép erejű lovakat alkalmazni, vagy 
megtagadni töltik c jövedelmező iparág folytatását, 
s olyanoknak engedélyezni, kik az igényeknek 
megfelelni jobban képesek, nehogy az utazók to­
vábbra is ily méreg drága árakon fizessék a fél­
vagy sokszor egész óráig tartó nyomorgást.

— Pályázati figyelmeztetés. A pályamunkák 
beküldésének határideje közelegvén, az érdeklői­
teket ezennel ismételve figyelmeztetjük, hogy a

kir. magyar Természettudományi Társulat a múlt 
július hónap elején a következő pályakérdést tűz­
te ki : „Készíttessék „népszerű mező-gazdasági 
vegytan“ részletes tervezete és adassék elő egy­
szersmind az is, hogy szerző mily forrásokat vél 
a munka megírásánál legezélszeríibben használhat­
ni. Kívántatik továbbá, hogy a megbízatásra pá­
lyázók a megírandó népszerű mező-gazdasági vegy­
tan egy általuk megválasztandó fejezetét, rend­
szeresen kidolgozva, mellékeljék.“ Az idegen kéz­
zel irt, jelmondattal jegyzet pályamű, a szerző ne­
vét rejtő, ugyanazon jelmondattal ellátott lepecsé­
telt levél kisérétébon legkésőbb 1871. november 
30-áig a társulat titkári hivatalába (Pest, d na- 
sor 1. sz., I. cm.) küldendő. Az igényeknek meg­
felelő pályamű szerzője megbizatik a népszerű me­
ző gazdasági vegytan megírásával, melyek tiszte­
letdija 2000 írt. A különben jónak talált fejezetek 
pedig a „Természettudományi Közlöny “-ben fog­
nak közöltetni és mint eredeti cikkek dijaztatni. 
Pesten, 1871 november 10-én. A választmány ren­
deletéből közli: Lengyel Béla első titkár.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő :
Hajóssy Otto.

111RDETÉSEK.

őszen

szabad
rtekezhetm »emmann 

donossa

Nyolc (lrb. bekésmegyei 
takarékpénztári részvény 
szabad kézből eladó. 1J2

z
Értekezhetni Kratochvill 
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gpgp^ Vizsgáljátok s tartsátok meg a jót.
Számtalan esetben jónak bizonyult » orvosi tekintélyek és magánosok tanúsítványai által 

kitüntetett gyógyszerek.
1—io Dr. Miller mohnövény-nedve. 123

Leghathatösb szer köhögés, ínclllmrut, nátha, nyálkásság, rekedtség, kezdődő tiidövész, to­
vábbá gyermekek szamárhurutja ellen; ezer meg ezer esetben bebizonyulva.

Egy üvegtégely ára pecsét és használati utasítással 3 nyelven 50 ki*.
gjSp“ Hála- és elismerő Irat.

Kellemes kötelességem dr. Miller urnák jeles mohnövény-ned véért hálás köszönetemet ezen­
nel nyilvánosan kimondani. En ezen nedvet magam és családomnál erős meghűléseknél siker­
rel használtam. Bukarest oet. 8. 1870. Bibost‘0 N. ezredes.

Miller óvbalzsaina görcsök ellen.
Törvényes vegytani elemzés szerint 18G8. apr. 8-áról a növényország leghasznosabb ne­

meiből a legszorgalmatosabban készítve, erősítő és üdítő hatásánál fogva messzire kitiinőlog is­
merve, a gyomor és végbél nyálkássága, emésztóshiány, gyomorgyengeség, görcsös gyomorbaj, 
vérhas, puffadás és kólika-fájdalmak ellen.

Ezenkívül leghathatósb és legerősebb szer hosszas és kimerítő betegségek után.
Eredeti, horgonykupakkal, pecsét és használati utasítással 3 nyelven ellátott üveg ára 1 

ft 50. Egy kisebb üveg 80 kr.
Beküldetett,

tinnek jeles óvbalzsama követkőziében több éves gyomorbajom, mely már annyira mog- 
rosszabbult, hogy semmiféle ételt nem valók képes élvezni és megemészteni, láthatólag javult 
úgy, hogy biztosan remélem, miszerint elveszettnek hitt egészségemet visszafogom nyerni.

Szíveskedjék ön posta fordultával még 6 üveget küldeni nekem o balzsamból. Legörö- 
mestebb ragadok meg minden alkalmat, hogy a Millór-féle óvbalzsamot melegen ajánljam. Fo- 
gadja ön ezennel mélyen érzett háláját — Bukurest 1870. aug. 20.

Lekötelezettje Karácsonyi Károly
es. k. osztr. sóbánya igazg. g az oláhorezági teelm. sóbánya-kar elnöke.

B.-Csabán csak egyedül Biener Bernát nr kereskedésében kapható.
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MI ELSŐ f EREM / JOZSLI isten kegyelméből Ausztria császára, Magyar-. Csehország királya stb. stb.— 
után nekünk FIALA JÓZSEF bécsi illatárus alázattal elünkbe térj észté, hogy ü lelkiismeretes tudomása szerint, egy d|)

családi haj nö vesz tö-kenöcsöt
* talált fel, úgy elhatárzánk magunkat Fiala Jánosnak és örököseinek az említett találmányért kizárólagos szabadalmat üsz- 

szes tartományunkban, az 1862. augustus 14-én kelt szabadalmi feltételek mellett adományozni, stb.
^ s Már 400 év óta fennálló legjobb csalhatlan

h a j n ö v e s z t ő s z e r. 7-12
f , . (W

A baj fen tartására és növesztésére nincs semmi jobb, mint a világszerte ismeretes és híressé lett, az orvosi te- u )*
kintélyek által megvizsgált, a legfényesb és csudásos sikerrel koronázott. — O felsége által szabadalmazott illatos családi

t hajnöve^ztö-kenőcs.
Melynek rendes használata állal a legkopaszabb fej, dús hajzatává leend, szürke-, vörös-hajak sötét szint kap­

nak, erősíti a fejbőrt, eltávolít minden nemii korpa képződményt pár nap alatt, megakadályozza a haj kihullását, a haj­
nak természetes fényt ad, göndör lesz, és megoltalmazza az ősz üléstől a legkésőbb korig, egy nagy tégely utasítással 
együtt 1 írt 40 kr. postai küldéssel 1 írt 50 kr. — Egyedüli bécsi főraktár.

FIALA ALAJOS illatárus és szab. tulajdonosnál Bécs IX. Bezirk Pramergasse, Xro 10. Városi gyógytár Szent-István 
tér (légi cs. k. tábori gyógytár.) Pesten : Törők József, Prágában : Fürst J. kólában : 1 lemig B. Ismét eladók nagy el­
engedésben részesülnek, és minden hazai lapokban közhírré tétetnek.

Megrendeléseknél mindég családi haj nővesztő-kenőcs cim alatt kérem a megrendeléseket.
43
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Gyulán, Dobay János könyvnyomdája. 1871.


